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Asagidaki gibi bir “Lineer Aktiiator” (Dogrusal hareket saglayici) tasarlamak istiyoruz. Motor, zaman kayist kullanilarak Trapez Vidanin
ucundaki kasnaga baglanacaktir. Trapez vida da Somun ile boru seklindeki pistona baglanacaktir. Motor Servo motor oldugundan istenilen
devire ayarlanabilmekte ve yonii degistirilebilmekte. Buna bagli olarak da pistonun ¢ikis hiz1 ayarlanabilmekte. D1 kasnagi motora Kama ile
baglanacaktir. D2 kasnagi ise Vidali mile Konik siki gegme ile baglanacaktir. Tiim tasarimi yapabilmek i¢in asagidaki sorulari ¢6ziin.

Motor

Pistonu hareket ettiren
Boru Somun

Zaman Kayisi ve

disli kasnaklar 2) F=?N

1) v=? mm/s
Pistor?un\x

hareketi

Boru Piston

/

3) L=2mm  vigau Mite Trapez Vida
bagli Kasnak
Vidali Mile Wil
bagli Kasnak =
N

v

D2=200 o
5 M=?
Konik Siki

4)F=9N Cegme

| b5 |

1) Motor Servo motor oldugundan istenilen hiza deviri ayarlanabilmekte
ve buna bagli olarak istenilen piston hiz1 elde edilebilmektedir. Motor
devri (n=d/d) ile Pistonun Cikis hizi (v=mm/s) arasindaki baglantiyi
saglayan formiilii bulun (20 p). Boylece bu formiil kullanilarak istenilen
¢ikis hizin i¢in motor devri ayarlanabilecek.

(Verilenler: Trapez vidanin bilgileri: d=40 mm, hatvesi h=4 mm, t=2
mm. Kasnak ¢aplari: D2=200 mm, D1=100 mm, n1*D1=n2*D2)

2) Motor 1200 devirde donerken 2 kW gii¢ gekmektedir. Bu
esnada Pistonun ucundan ne kadar kuvvet elde edilir. (F=?) (20p)
(Verilenler: Trapez vidanin bilgileri asagida tabloda verilmistir.
Kasnak gaplari: D2=200 mm, D1=100 mm, p=0.1)

(Not: gii¢ kayistan kayipsiz olarak aktarilacak)

h 300
VIDA Civata
: W=? mm/s anma copi |Disdibi| VIDA
Pistonun dx b qul dortlnllgl
hareketi 1 " ;
TrxkOx 7 32,5 375 Trapez Vida _Fﬁ

3) Motora bagh D1 kasnagi diiz Paralel yiizli Kama ile motor miline
baglanacaktir. Motor mili d1=30 mm ise burada kullanilacak kamanin
boyu en az kag mm olmalidir. (15 p) (Motor en yiiksek momenti 1200
d/d da 2 kW lik gii¢ ¢ekerken {iirettigini varsayalim)

(Emniyet basinglari:  (Pem)mi=50 MPa, (Pem)kasnak=30 MPa,
(Pem)kama=40 MPa alin)
I-=? mm
c} @ |30
t b 8
. h 7 &
" 4
2 33

4) Trapez Vidanm ucuna D2 kasnagi konik siki gegme yontemi
ile baglanacaktir. Kasnaga gelen momenti kaymadan iletebilmesi
icin alindan bastiran somunun ne kadar bir kuvvet uygulamasi
gerekir? (F=?). (15 p) (Motor en yiiksek momenti 1200 d/d da 2
kW lik giic gekerken irettigini varsayalim, u=0.1, Sistem az
titresimli)

Vidali Mile
bagli Kasnak

M24
| a2-40 |

4) F=?N ik sika

Gegme

| b=45 |

5) Konik baglantinin ne gevsek ne de ¢ok siki olmasini istiyoruz. Bu amagla somunu sikarken tork
anahtar1 kullanacagiz. Somun dlgiileri ve dis dlgiileri asagida verildigine gore hareketi iletebilmek
icin tork anahtari ile en az ne kadar moment uygulamahyiz. (15 p) (Bir onceki soruda istenen
somunun liretmesi gereken kuvveti F=800 kgf oldugunu varsayalim).

—
I
L i ois dbi |
Vida anma ¢api Adim
m=20.8 o=d A
J M24 3.00 20,319

6) a)Tum sistemin montaj resmini
teknik resim kurallarina goére g¢izin
(10p). Konik baglantinin ucundaki
Somunun diismemesi igin
alinabilecek en Onemli {ii¢ tedbiri
sekil ¢izerek anlatin (5p)
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